

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. Ptas. 5,50
Extranjero, bimestre... Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea
Remitidos, recamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración: Mar. 65



EL ANGEL

Consuelito Llisterri y Chiner

subió al cielo a las oratio de la tarde de ayer

a los veinte días

Sus desconsolados padres D. Práxedes y Doña Consuelo, abuelos, tíos, prima y demás parientes, ponen en conocimiento de sus numerosos amigos tan sensible pérdida.

6 millones de pesetas

Canje de cupones

En la Administración de LAS PROVINCIAS se canjean los cupones de las series 1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª, 6.ª, 7.ª, 8.ª y 9.ª, de once de la mañana a una de la tarde, y de cuatro a siete de la tarde.

Por Italia

EL ARCO DE ARAGÓN EN NÁPOLES

II

Homenaje al Rey Magnánimo

Esta historia que transcribo, y que tiene un poco de leyenda, por haber colaborado en ella mi fantasía, se iba tejendo en mi imaginación en tanto que admiraba, puesto de pie ante la suntuosa portada que da acceso a la inmensa mole de Castel Nuovo, su labor primorosa, que de un modo tan artísticamente grande reproduce en mármol el fastuoso suceso de la entrada en Nápoles del Rey Magnánimo.

Es el Castel Nuovo soberbia obra guerrera, mezcla de inexpugnable fortaleza y de alegre palacio señorial, cuyos pies besan casi por completo rendidas y humildes, las azules aguas mediterráneas; domina desde sus ventanas todo el golfo y la espléndida perspectiva de la ciudad, que asemeja un irregular anfiteatro de cuatro a cinco kilómetros de extensión, de apiñado caserío, que se eleva por las laderas, siempre coronadas en sus cumbres de un verde frondoso, para limitarse admirablemente con el cielo. Construido de 1279 a 1283 por Carlos I de Anjou, fue ampliado considerablemente por Alfonso V, con valladas, muros, torres, salas y un segundo arco, cuyas trazas dió el propio Monarca, auxiliado por el maestro catalán Guillermo Sagrera, siendo hecho curioso, que la mayor parte de la piedra entonces utilizada, se llevó desde las canteras de Santany, en la isla de Mallorca.

Allí constituyó el Rey la llamada Academia Alfonso, de la que formaron parte, junto a los hombres más preeminentes de Cataluña, Aragón y Valencia, los italianos Jacobo Sannazaro, Pontano, Pedro Summonte y Gabriel Aetilio, haciendo de la Corte aragonesa la primera de entre todas las de Italia (1), y en ella surgió el proyecto de inmortalizar la solemnidad de su entrada en Nápoles con un arco de triunfo, a imitación de los que en Roma existen perpetuando la memoria de sus victoriosos generales, y pidiendo arte del anfiteatro, y de las batallas, que las grandes columnas y de los arcos de Tito y Septimio Severo sus elementos y bellezas, construyeron con unos y otras esta grande obra, que presente con un siglo de anticipación a otros países las galas del Renacimiento. Comenzóse en 1455, y en ella ponen su genio los artistas Pedro Martín de Milán, Andrés de Aguilá, discípulo de Donatello; los hermanos Antonio e Isaac de Pisa, Domingo Lombardo, y especial y principalmente Francisco Laurano, alcanzando tanto éxito en la concepción y la ejecución de la obra, que al decir del autor contemporáneo Salvatore di Giacomo, aquel grande arco de triunfo es ciertamente la obra de mayor importancia construida en Nápoles durante la dinastía aragonesa, y el más espléndido monumento que posee del arte del Renacimiento.

El arco propiamente dicho que da acceso al amplio patio de armas, lo forma una sencilla arquivolta en plena cimbra moldurada con sencillas baquetones, soportados por tableros de fina ornamentación y separados por cornisas que se corren hacia los intrados en los que los bajorelieves representan los principales caudillos aragoneses, catalanes y valencianos que acompañaron al Rey en la conquista, tocados con armaduras, rodela, lanzas, ballestas, etc. A los lados del arco, dobles columnas de fustes estriados y muy esbeltos y no empotrados, si no separados del frontispicio con bases de finisimos toros, y coronados de capiteles corintios, cuyo tambor, envuelto en volutas estilizadas y movidas, sostienen un bellísimo friso con una cornisa de clásicos adornos, formando la clave del arco el escudo de Aragón con sus dos cuernos de la abundancia, completando el decorado en los timpanos dos grifos o leones alados, que sostienen con sus garras delanteras las frutas de los cestos. Todo el segundo piso de la escultura lo llena el gran relieve, maravilloso que aparece ocupando el centro el carafal, aquí convertido en carro romano, del que tiran cuatro nobles, y sobre él, y bajo palio que llevan en alto sillón cubierto de telas, llevando a sus pies altas llamas simbolizan el sitio por el que se dio el nombre a la ciudad, y en el centro de la hornacina del último derecho, y en el de la izquierda grupos de nobles acom-

pañados. Corre por encima del relieve, severo friso con sencilla inscripción (1), y sobre su cornisa forma el tercer entablamento otro arco muy semejante al de la base, con la única diferencia de ser los capiteles de orden jónico, y en cuyos timpanos dos victorias sostienen coronas de flores. El ático consta de cuatro hornacinas con las figuras de la Magnanimidad, la Constancia, la Clemencia y la Liberalidad, sobre ellos, en pequeño segmento de círculo, dos héroes tumbados y apoyados uno en otro, sostienen cestos con abundancia de flores y frutas, corriendo por la circunferencia exterior de la hornacina una guirnalda de laurel que termina en sus extremos con dos grandes mascarones.

En la reedificación que D. Pedro de Toledo, marqués de Villafranca, hizo en la fortaleza, añadió en su coronamiento tres estatuas de San Miguel, San Antonio Abad, y San Sebastián, atribuidas al célebre Juan de Nola, y de las cuales hoy solo queda la de San Miguel.

Aquella colosal obra española me atraía sobremanera; largas horas permanecía estudiando en todos sus detalles las soberbias puertas de bronce, hechas por Guillermo Mónaco, en 1462, y que copian en altorelieves las victorias guerreras de Fernando I de Nápoles, hijo bastardo de D. Alfonso; aquellos esplendores de la vitalidad aragonesa, rememoraban tiempos mejores de nuestra patria, sacándose de estas reflexiones y ensueños unas estridentes notas de la charanga militar de un regimiento, que salía del Castillo, para embarcar en el puerto para Trípoli.

Transpuse el arco, y cruzando el patio de armas subí la amplia escalera que conduce a la sala aragonesa, situada en el primer piso del Castillo, y que se conserva intacta, sus grandes proporciones y la inmensa bóveda de ocho claves, constituye un acierto de cálculo del maestro catalán Guillermo Sagrera.

Todavía se ve en sus paredes y a gran altura una casi oculta ventana desde la que don Fernando el bastardo sorprendió la conjura que contra él se fraguaba; y en el fondo del castillo, en subterráneo y negro calabozo, a donde solo llega el retumbar del chasquido que producen las olas contra los muros, conservanse los cuerpos inanimados de los tres directores. A la izquierda luz de una vela, cuyo chisporroteo aumentaba el misterio de la escena, examiné aquellos muertos que en vida ambicionaron y envidiaron tanto; dos de ellos murieron decapitados, sus cabezas aparecen separadas del tronco y visten la ropilla negra que España puso tan en moda en las cortes medievales; el otro murió estrangulado; sus manos, exageradamente dobladas hacia afuera, conservan la forma violenta con que las dejaron las cadenas apretadas contra sus muñecas, su rostro contraído en pavorosa mueca de dolor, y la boca desmesuradamente abierta, como anhelando el aire que el nudo corredizo negó a sus pulmones, dábanle toda la horrible expresión de la asfixia. Ha transcurrido algún tiempo desde que vi tan extraña momia y aún perdura en mi mente el recuerdo de aquella tan exacta encarnación del espanto, que mien tras la observaba con fijeza, mi nerviosa mano dejaba inconscientemente que el cirio gotease sobre su mortaja...

Cruce de nuevo el patio de armas, bañado por un sol esplendoroso y flameante, y al levantar la vista para admirar el Arco de Aragón por su parte interna, vi sobre el portal, pintada al fresco, una corrida de toros de aquellas que nuestros caballeros en Faza hicieron famosas en los siglos XVI y XVII.

MANUEL GONZÁLEZ MARTÍ

(1) Alfonso Regum Principis, han conditit Arcem.—Alfonso Rex Hispaniis, Siculis, Italiis, Plus Clement Invictus.

UN PROBLEMA PARA RUSIA

La sucesión al Trono

El hermano del Czar renuncia sus derechos

París.—Noticias de San Petersburgo dan cuenta de que comienza a preocupar en algunos círculos el orden de sucesión al Trono de los Czares. Los médicos de cámara no dan un pronóstico optimista acerca de la salud del Czarévich. Por una enfermedad que sufre, ó por alguna complicación traumática del accidente que sufrió hace algunas semanas, el Príncipe heredero inspira los más serios cuidados.

Esta enfermedad obliga a pensar a los que tienen la responsabilidad del gobierno en otros posibles sucesores al Trono.

Se ha pensado en el gran duque Miguel, hermano de Nicolás II, que estaba alejado de la Corte y privado de sus derechos, porque celebró su matrimonio morganático con la esposa divorciada de un oficial de la guardia. Cerca del duque se habían hecho trabajos para persuadirle de que rompiera su matrimonio y se rehabilitara en sus derechos a la Corona. El hermano del Czar se negó rotundamente, y ha hecho renuncia definitiva de la posible herencia. El gran duque está enamorado de una mujer, quien le ha dado recientemente un hijo.

Excluido Miguel Alexandrovitch, queda en situación de heredero el gran duque Pablo, tío del Czar. Es seguro que la posibilidad de que el gran duque Pablo viniese a ser el primer heredero al Trono, ocasionaría algunos peligros.

Sin embargo, no hay que olvidar que todo esto no son más que conjeturas.

El Czar es aún muy joven—no cuenta más de cuarenta y cuatro años—y tiene ante sí la probabilidad de vivir aún muchos años, sobre el Trono de Rusia.

Impresiones catalanas

Cartas a un amigo

Claro que es uno solo el ideal de los patriotas catalanes, aunque se manifieste diversamente en muchas ocasiones, al exteriorizarse a través de los temperamentos individuales las características de las numerosas agrupaciones aquí constituidas para velar por todo cuanto está relacionado con la vida pública. No ha de diferenciarse la autonomía de las demás modalidades que ofrece la política española.

La aspiración autonomista, que hoy forma parte de todos los partidos ó tendencias políticas que se manifiestan en Cataluña (como el liberalismo, como el partido conservador, como los que aspiran a la república, como sucede entre las huestes que siguen al sucesor de don Carlos de Borbón), tienen marcados diferentes aspectos ó manifestaciones, que se ajustan perfectamente a la manera de ser de los que constituyen aquellas modalidades, inevitables en toda conglomeración.

No es, pues, de extrañar, amigo mío, ni debe considerarse caso anormal, que entre los autonomistas catalanes se marquen diferencias esenciales en la apreciación, en la interpretación y hasta en la defensa del ideal común.

Estas no son otra cosa que latidos de esta opinión catalana, tan plébrica de vida, que a falta de un encauzamiento regular y armónico, que no saben ofrecerle los gobiernos centralistas del Estado español, se desborda a la más pequeña oscilación popular, como vaso colmado a la más leve trepidación.

Y esta constante agitación colectiva que caracteriza a Cataluña y que parecerá anormal a muchos, porque no llegan a ellos más que las estridencias, las notas agudas ó culminantes en uno y en otro sentido de la misma, es la que genera tantos y tantos otros hechos que constituyen verdaderas manifestaciones de progreso y de cultura social, y son acicates preciosos y potentes para el desarrollo de las energías de sus habitantes, no ya solamente de los que han visto la luz primera en este Principado, sino de los que de diversas provincias españolas han venido a sentir sus reales y a aplicar su inteligencia y su trabajo en esta tierra.

Un ejemplo que corrobora lo que vengo diciendo, lo hemos tenido hace poco. Un intento de manifestación a la salida de un mitin celebrado en pró del proyecto de las Mancomunidades por los impacientes ó recelosos, cuando el conde de Romanones sembró la alarma en Cataluña con sus primeras declaraciones oficiales referentes al mismo, dió pávulo a que la política gubernativa obrara en forma, a todas luces incorrecta y a tanto impremeditadamente, y por lo tanto, a la circulación por toda la Península de noticias y comentarios estendidos, sin fundamento sólido, y que, como bola de nieve, rodara la noticia, agrandándose, como si se tratara de algo trascendental y serio, en tanto que poco ó casi nada se ha dicho de los Congresos nacionales aquí celebrados, el de las Sociedades de Amigos del País primero, y más tarde el de Música popular religiosa, que tanto honran a España, y a Cataluña en particular.

Es mucho de lamentar la ligereza con que se comenta en las demás regiones españolas, y en Madrid particularmente, lo que sucede en Cataluña, por cuanto su ignorancia ó su mixtificación contribuye en grado extremo al apartamiento, altamente perjudicial, en que viven unas y otras provincias, cuando su verdadero y mútuo conocimiento pudiera ser la piedra de toque para la anulación de muchas prevenciones y recelos que comúnmente acarrear conflictos, y que en todo tiempo son una rémora para la efectiva unificación de los ideales colectivos dentro de la diversidad natural de las aspiraciones generales del país.

Ni a uno ni a otro de los dos citados congresos ha concedido la opinión pública española la debida atención y estudio, no entenderé de la cosa más que por los telegramas, regularmente recortados de otras publicaciones, en los que, como es corriente, se condensa de tal manera la información (cuando no resulta tendenciosa) que muchas veces ni da idea de la importancia del acto celebrado, ni de su verdadero alcance y significado. Y debemos remarcar aun más la deficiencia de tales informaciones telegráficas, porque como no vienen seguidas de una ampliación por correo, se pierden las primeras entre el farrago de noticias a que la volubilidad del vivir actual obliga a los periódicos diarios, sin que quede de los actos informativos más que el recuerdo entre los asistentes y los elegidos para cumplimentar sus acuerdos, pálidamente en los primeros, con alguna más intensidad en los demás.

Algo semejante ocurre también con las conferencias, que en ésta son así como el pan nuestro de cada día. Pero no, no creas que voy a referirme a las que diariamente y con una persistencia que encanta y alienta la esperanza de cuantos anhelamos la regeneración y ennoblecimiento patrios, tienen lugar en los numerosos y variados ateneos y centros de cultura de ésta, sino de las que por diversas circunstancias hemos de considerar como las sobrestantes.

Solamente en el período de ocho días, se celebraron aquí tres de estas conferencias que llamaremos principales: la de Morote, en el Teatro Principal; la de Cambó, en la Lliga Regionalista; y la de Santos Oliver, en la Cámara de Comercio. Una y otra de estas tres conferencias, deben calificarse de importantes en grado sumo, bastando la enunciación de sus temas y el nombre de los conferenciantes, para convencerse de ello y hallar justificado el calificativo, y, no obstante, nadie se acuerda ya de ellas.

Ni Morote con su estudio de las actuales orientaciones políticas de Inglaterra, ni Cambó tratándose del estancamiento de las Mancomunidades en el Senado, ni Oliver al presentarnos a Orfila como pensionado de la Cámara de Comercio de Barcelona, llegaron a impresionar al auditorio que fué a escucharlas, más que unos cortos instantes, los preciosos para formular unos comentarios que duraron veinticuatro horas. Esta es la vida actual de nuestra Barcelona.

Se pide al pueblo una cooperación en el actuar de la cosa pública, que ni los más afectos a tales quehaceres pueden ofrecer en el continuo y agitado vaivén, en ese tejer y destejer, que es la característica general del país.

Por ello, los ideales colectivos se truncan generalmente durante su primitiva gestación; pues la constante agitación de las ideas, que trae revuelta a la opinión pública, borra y anula lo que ayer era la preocupación capital dominante.

Así no se labora sólidamente en ningún sentido. Tan solo se consigue dar satisfacción a la vanidad individual, que se pavonea un instante ante el aplauso pasajero de una sociedad distraída y desconcertada, que ni tiempo la dejan para digerir las ideas que en tropel le suministran unos y otros, en ese afán diabólico de atraerse a la opinión a su redil.

Puede que a todos nos toque una parte de culpa en la formación de este caos a que vamos convirtiendo lo que debiera ser, y no es, actualmente, la verdadera opinión.

Esta volubilidad continua, esta desorientación constante, esta inestabilidad del pensamiento colectivo que ofrece hoy por santo lo que se reputaba malo poco tiempo atrás y viceversa; que presenta como panacea infalible de los males que anonadan al país lo que fué combatido ayer a sangre y fuego por los mismos que la patrocinan hoy, trae como consecuencia inmediata un desconcierto general, al amparo del cual medran tantos y tantos parásitos y agitadores, como pululan en nuestra desventurada España.

No podía dejar de notarse en Cataluña, siendo tan general en todo el país este estado anormal de la opinión, puede que con más relieve aquí que en otras provincias españolas; y de ahí, amigo mío, que mientras unos se afanan por encauzar, cohesionar y robustecer esta misma opinión por procedimientos moderados, otros, viendo las cosas bajo diferente aspecto, se dediquen con ahínco en crear otro estado de opinión que colabore a la consecución del ideal que anima a la colectividad política a que pertenecen ó que inspiran.

De todas suertes, y habida cuenta que en Cataluña se impone, como condición sine qua non, para el desarrollo de sus intereses colectivos, una dosis de autonomía de la que no disfruta actualmente, creo (y así lo manifiesto con toda sinceridad), que los directores del regionalismo catalán deben ampliar notoria y decididamente el radio de acción de su política autonomista, convirtiéndola en regionalismo catalán en regionalismo español, para cuya noble y patriótica campaña no ha de faltarles ni el apoyo decidido de sus correligionarios de Cataluña, ni el aplauso y la actuación de los autonomistas españoles, que, como tú sabes, mi buen amigo, no son pocos, y creo serán muchos más, hasta formar legión, tan pronto desaparezca el fantasma del separatismo, que da pie aún, para que se escuden en él ciertas marrullerías y ambiciones non sanctas, que no pueden aplaudir en ningún sentido cuantos se precien de buenos patriotas y de amantes del progreso y de la prosperidad de su país.

Para la realización de este patriótico ideal, solo falta un contacto de todos que no se realiza actualmente en el presente estado de las aspiraciones autonomistas españolas.

Cuando nos comuniquemos las mutuas afinanzas y necesidades colectivas los hijos de las diversas provincias españolas, y sepamos encauzar debidamente la aspiración regionalista que ha de unir unas y otras en una sola aspiración común, entonces habrá llegado el instante de librar la batalla decisiva, y no dudes que la victoria será nuestra. Habrá triunfado España.

Siempre tuyo afectísimo y amigo, JOSÉ ALEMANY Y BORRÁS

Barcelona 12 diciembre de 1912.

VITAL AZA

Vital Aza nació en Pola de Lena en 1853. En su pueblo, siendo aún muy niño, sintió vocación de sacerdote, que luego abandonó, dedicándose al estudio de la Medicina; carrera que terminó aprovechadamente en la Escuela de Madrid.

Muy joven aún, cuando todavía cursaba estudios en San Carlos, empezó a escribir en los periódicos festivos y satíricos de aquel tiempo, y comenzó a dar a conocer su nombre de salustiano con el estreno de Aprobados y suspensos, colaboró con Ramos Carrión, formando una razón teatral que alcanzó gran crédito y los éxitos más clamorosos que se pueden alcanzar en el teatro.

Alternaba la producción teatral con la colaboración asidua en Gil Blas, El Garbano, Jaque Blanco y Negro, y después en Madrid Cómico y Trabajos suyos, donde aparecieron, entre otros trabajos suyos, las biografías humorísticas que reunio con el nombre de Filarquillo; los versos que dió a los periódicos fueron luego apareciendo en los volúmenes que tituló: Todo en broma, Bagatelas y Ni fu, ni fa.

Muestras de su gracia y de su laboriosidad, a veces en colaboración con Ramos Carrión, otras con Echegaray, y algunas solo, Vital Aza estrenó en Madrid, entre otras obras, además de sus dos grandes triunfos, El sombrero de copa y El Rey que robó. El sueño dorado, Su excelencia, Villa-Tula, Chifladuras, La rebotica, La pravianna, Venta de Baños, La marquetita, El padrón municipal, El señor gobernador, Robo en desfilada, La careta verde, Elvado del cielo, San Sebastián, martirio, Juego de prendas, El oso muerto, El señor cura, La sala de armas, El afinador, La clavellina, Ciencias exactas y Francfort.

Del catalán ha traducido El prestidigitador y La alegría de vivir, de Rusiñol. Fue, además, un entusiasta de los sports y del ejercicio físico, llegando a adquirir gran pericia en la esgrima.

Fuó popularísimo, y admirado, por su afable bondad, de todos sus compañeros. Fué también uno de los fundadores de la Sociedad de Autores.

Nuevas construcciones navales

Los buques de la segunda escuadra

Las unidades características generales de la segunda escuadra, cuya construcción quedó acordada en la última Junta Nacional de Defensa, serán las siguientes:

Tres acorazados, comprendidos entre 20 y 21.000 toneladas, con cuatro torres para ocho cañones de 34 centímetros, 14 cañones de 15 centímetros en el reducito, cinco torres lanzatorpedos, numerosa artillería de tiro rápido y velocidad media de 21 millas.

Dos buques exploradores, con 10 cañones de 15 centímetros, artillería de tiro rápido, tres tubos lanzatorpedos y velocidad de 25 millas; tres sumergibles, entre 400 y 600 toneladas, y nueve torpederos de 600 toneladas.

Los nuevos buques, que costarán 20 millones de pesetas, se construirán en la forma siguiente: los acorazados, en el Ferrol; los torpederos y sumergibles, en Cartagena, y los cruceros exploradores, en Cádiz.

Se construirá, además, en Cartagena un dique para buques de 30.000 toneladas, en el que se invertirán 10 millones de pesetas.

Para ello se hará un nuevo contrato con la Sociedad Española de Construcciones navales.

Esta formulará a su vez proposiciones en breve para la habilitación de talleres de armería en la Carraca, donde se construirán los 20 cañones de 10 centímetros del Jaime I y la artillería de 15 centímetros de la segunda escuadra.

Los ingenieros navales han comenzado el estudio del proyecto presentado para el dragado de los caños de la Carraca; proyecto que asciende a 34 millones de pesetas.

Sobre el crédito de cien millones para cultura y sanidad

MARCHA DE LA CAMPAÑA

II

Dije en mi anterior escrito, que dejaba para otro día dar a conocer las aclaraciones que creí conveniente remitir a la presidencia del Consejo, con destino a los señores ministros de la pencia, en cuanto tuvo conocimiento de que ésta había sido nombrada. Hélas aquí:

En lo político

Desde luego acepto cuantas modificaciones tiendan a perfeccionar el anteproyecto de ley que ha de ser materia de estudio de la pencia; pero considero inmodificables, porque constituyen su esencia, los siguientes puntos:

1.º Que conste en el preámbulo que esta ley se hace a instancias de las Sociedades obreras de Valencia, eficazmente recomendada por S. M. el Rey.

2.º Que no se altere la cifra de cien millones. Ni en más, porque basta esta cantidad para conseguir por el pronto los fines que se persiguen; ni en menos, porque todo regado, dados esos fines, sería de unos efectos morales y políticos desastrosos y contraproducentes.

3.º Que procure el gobierno recabar la adhesión de las minorías parlamentarias, como lo hizo el gobierno conservador en 1907, cuando presentó el crédito para la escuadra, a fin de que este crédito, que se destina a la salud y cultura del reino, resulte votado en sesión patriótica, igualmente solemne que aquel.

4.º Que perdure la idea que se define y detalla en el art. 5.º

En lo técnico

Debo llamar la atención sobre el hecho, a conciencia estudiado, de que el destino que se dá a este crédito, según taxativamente se consigna en el articulado, persigue principalmente un fin sanitario, al objeto de rebajar rápidamente nuestra mortalidad, que es, hoy por hoy, y sin duda alguna, una verdadera vergüenza nacional.

[Somos una excepción en Europa. ¡Tenemos, poco más ó menos, la misma mortalidad que en el Rif. ¡ Se nos mueren anualmente 250.000 españoles, por que nuestros legisladores y gobiernos, no han sabido ó no han querido hacer por ellos lo que ya se ha hecho en los demás países cultos. ¡

Ahora bien; está sabido y probado que la principal causa de tan espantosa mortalidad, está en los edificios que destinamos a escuelas, en donde toda causa de infección y contagio tiene su asiento, y en el absoluto abandono, que de toda protección sería en sentido sanitario, tenemos a la infancia. De aquí que, en la distribución de la parte de crédito destinado a instrucción pública, se haya tenido esto muy presente, y obediendo a la sentencia latina de primum vivere deinde philosophare, se haya destinado todo a la construcción de edificios escolares higiénicos, Colonias y Cantinas escolares, por ser éstos los medios que la ciencia aconseja, para combatir más eficaz y rápidamente la mortalidad infantil, dejando para los presupuestos ordinarios las mejoras del sueldo a los maestros y demás reformas que la enseñanza reclama.

Y no decimos más sobre este particular técnico del ante-proyecto, porque llevando ya la sanción inapelable nada menos que del II Congreso Internacional Español de la Tuberculosis de San Sebastián, de cuyo voto favorable y muy entusiasta por cierto, puede dar fe el señor ministro de Estado que le presidió, huelga todo comentario y razonamiento en su apoyo.

Y como ya rebasé el número de seis cuartillas, dejo para otro día las aclaraciones referentes a la parte económica y al plan de campaña.

DR. MOLINER

Madrid 12-12-912.

En la Cámara Agrícola

Después del banquete con que ayer fué obsequiado D. Carlos Sarthou por numerosos amigos, con motivo de la condecoración de la gran cruz del Mérito Agrícola que le ha sido concedida, se reunieron muchos de ellos en la Cámara Agrícola, para oír una interesante disertación que sobre la agricultura en los campos de Melilla vino a dar el africanista don Francisco de A. Cabrera, director del bismariano Pro Patria, de aquella ciudad.

Empezó el conferenciante dando a conocer su condición de valenciano, su afecto a la región, sus experiencias en el Rif y su vivo deseo de que quepa a los valencianos el honor de llevar la iniciativa agrícola allí, ya que Cataluña ha implantado la industrial.

Habló, con gran conocimiento de causa, de la necesidad de que los campos de Melilla produzcan lo necesario para sus plazas de abastos, sin depender de un modo exclusivo de la importación, como hoy sucede.

Localizando su disertación a los terrenos próximos a Melilla, significó la utilidad de ellos para ciertos cultivos, tales como frutales, hortalizas, forrajes, tubérculos y hasta plantas tropicales, puesto que existen aguas subterráneas y la tierra es virgen, feraz y capaz de grandes rendimientos.

Elogió, en sentidas y elocuentes frases, al agricultor valenciano, y le indicó la forma de llevar su acción al Rif, poniendo a la disposición de cualquier agrupación que pudiese formarse sus esfuerzos y la constitución de una Sociedad.

El conferenciante fué muy aplaudido, y el secretario de la Cámara Agrícola, Sr. Guardiola, dió al mismo las más expresivas gracias en nombre de la Cámara.

El Sr. Talavera, en concisos conceptos, ratificó las manifestaciones del Sr. Cabrera, exhortando a los agricultores a fijar su atención en los terrenos del Rif, que le eran conocidos.

D. Carlos Sarthou, gerente del Comité ejecutivo de la Junta Central de la Federación

Naranja, que con motivo del homenaje que le rindieron todos los que han conocido sus méritos de organizador, ha dado la oportunidad de que se oyese al Sr. Cabrera, manifestó, que dada la importancia del asunto, sería conveniente convocar a una Asamblea, en la que tuviere amplia representación la Cámara Agrícola y los labradores de la región, ofreciéndose atentamente a hacer lo que fuere pertinente.

Este despertar de la opinión, movida por el Sr. Cabrera, puede dar buenos resultados para la colonización del Rif.

En las Escuelas de Artesanos

Reparto de premios

En los salones de las Escuelas de Artesanos celebróse anoche, con gran solemnidad, el reparto de premios a los alumnos.

El acto fué presidido por el alcalde, don Fernando Ibáñez Payés, quien tenía a su lado al vicepresidente de la Diputación provincial D. Miguel Sales al catedrático de esta Universidad D. Pedro María López y al teniente de alcalde Sr. Banquells.

En el estrado tomaron asiento, entre otras distinguidas personas, los Sres. Arévalo, don Vicente Domingo, D. Eduardo Salinas, D. Gaspar Sanchis, D. Francisco Soto, D. Manuel García Zahonero, D. Angel B. de la Cruz y los profesores.

Los salones hallábanse repletos de público, entre el que se veían muchas señoras, que prestaron a la fiesta su belleza, dándole mayor encanto.

Abierta la sesión, la banda de Veteranos interpretó una sinfonía, terminada la cual, el secretario de la Junta, D. Francisco Peris Grifena, dió lectura a una académica Memoria, premiándole el público con grandes aplausos.

Seguidamente dió comienzo el reparto de premios, desfilando primero, para recoger sus diplomas y objetos útiles, los alumnos de Artes y Oficios y los de primera enseñanza.

Después los alumnos Vicente García Pardo, Salvador Alfonso Barrachina, Juan Salvador Valls, Vicente Ortí González y Enrique Jiménez Belenguer, recogieron el premio titulado «Los hermanos», consistente en 25 pesetas para cada alumno y un diploma, y finalmente, el niño Juan Esplugues Marco llevóse el premio de 50 pesetas, titulado «Hijos», que se adjudica a un alumno aplicado y huérfano de madre.

A continuación levantóse a hablar, en medio de una salva de aplausos, el joven y distinguido catedrático del Instituto General y Técnico Dr. D. Celso Arévalo y Carretero.

El orador, con gran facilidad de palabra y claridad de concepto, comenzó diciendo que había tenido ocasión de conocer a los obreros valencianos y de admirar sus excelentes cualidades, en las que encuentra cierta similitud con las que adornan a los obreros japoneses, los más pacientes y los más diestros.

Añadió que estas cualidades del obrero valenciano están avaloradas con un gran conocimiento, con una exuberancia de buen gusto y con una manera de sentir la belleza, que debe ser un reflejo de esta hermosa tierra.

«Este centro—dijo—es un semillero que pone a los obreros en condiciones de que florezcan estas hermosas cualidades que les son innatas.»

Hizo notar la diferencia entre los ideales que alientan los obreros en su pecho al acudir ansiosos a estas Escuelas en busca de cultura, y los propósitos que abrigan los escolares al pisar las aulas de los Institutos. Un estudio y otros centros docentes, son exclusivamente fábricas de bachilleres y licenciados.

Estudió la organización de estas Escuelas, y afirmó que el Estado acabará por copiarla, aplicándola a los centros de enseñanza.

«Esto—dijo—es un gran motivo de éxito, un timbre glorioso para esta Institución.

Al elogiarlo—añadió—no me guía solo una cortesía mal entendida, y como prueba de la sinceridad de mis palabras, voy a señalar también una deficiencia, pues he observado que falta aquí la enseñanza de las Ciencias Naturales, tan útil-sí al obrero por su aplicación técnica.»

Dijo que en España nótese la falta de libros para los obreros, a quienes hay que facilitarles

no en el corazón a los infidentes y les dé conocimiento de que la fidelidad de los desafortunados...

(Diario de Planes.)

"LAS PROVINCIAS," en Barcelona Se venden en el kiosco del Liceo, Rambla del Centro, frente a la calle de San Pablo.

VALENCIA

El tiempo espléndido de que ayer disfrutamos contribuyó a que se viesen, en las horas de sol, concurridísimos los paseos y las principales vías de la ciudad.

En la Glorieta, la Banda Municipal dió por la mañana su anunciado concierto.

Por la tarde la gente salió en las primeras horas a paseo, trasladándose mucha al Grao y llenando además la plaza de Toros, donde hubo un lleno, y los teatros, en los que las entradas fueron para dejar complacidos a los empresarios.

Ayer mañana se reunieron en el despacho del gobernador civil los jefes de los partidos que integran la coalición monárquica...

Según nuestras noticias, los reunidos manifestaron al Sr. López García que no hacía otra cosa la coalición monárquica que desarrollar el programa que ofreció al ir al Ayuntamiento.

Parce ser que en la sesión que se celebrará esta tarde en el Ayuntamiento, en representación de los diferentes partidos de la coalición hablarán varios concejales, para hacer presente que están todos completamente identificados...

Esto es lo mismo que decíamos nosotros ayer. La campaña que realiza la coalición monárquica responde a las aspiraciones de todos los elementos de las derechas...

El partido conservador, en esta ocasión, no hace más que cumplir los compromisos contraídos y responder a las exigencias de la opinión, colaborando con los demás partidos de la derecha...

Es inútil, pues, que se trate de descarrilar a la opinión. La masa neutra, la que no se halla interesada en los partidos extremos...

Es preciso afirmar bien clara, bien terminantemente, que la «habilidad» con que se quiere disfrazar los hechos (para hacer que caiga la culpa de este saneamiento municipal sobre la coalición monárquica), es sobrado conocida.

La culpa de estas reformas está precisamente en los que llevaron al Ayuntamiento empleados sobrantes, en los que, sin cuidarse de los intereses de la ciudad, no quisieron pensar en que aumentaban excesivamente los gastos...

En la Basílica Metropolitana fué ayer la publicación de la Bula, que, como es sabido, se celebra en Valencia el tercer domingo de Adviento.

A las nueve y media, después de haber sido trasladada procesionalmente la Santa Bula al presbiterio dió comienzo la misa conventual, en la que ofició el deán Sr. Navarro.

El sermón estuvo a cargo del canónigo doctor Solé y Mercadé, y fué alusivo a la fiesta que celebraba ayer la iglesia valentina.

A partir de ayer, deben los fieles de esta diócesis tomar la Santa Bula, si quieren lucrar las gracias espirituales e importantes privilegios concedidos al Rey de España y a sus súbditos...

El concurso a tan hermoso acto fué numeroso y distinguido, dando comienzo con un concierto, ejecutado por la banda de música La Lira.

El maestro D. Marcelino Sánchez pronunció un elocuente discurso, leyéndose, además, inspiradas poesías.

Seguidamente se procedió a la plantación de los árboles, en número considerable. El batallón infantil de las Escuelas realizó variados ejercicios, y acto continuo se repartieron entre los alumnos quinientas meriendas.

Acudieron a la Fiesta el organizador de las mencionadas Escuelas D. Miguel Fenollera, los concejales señores Ferraz y Meléndez, los señores Barberá Falcó, Agullar, Elías, Torres, los ingenieros de la sección forestal, la señora viuda de Estela, concesionaria de los terrenos donde están instaladas las escuelas, y muchísimos más, cuyos nombres sentimos no recordar.

El día 31 del actual termina el plazo concedido por la ley para solicitar en la delegación de Hacienda los conciertos para el pago del impuesto de transportes de viajeros y mercancías por vías terrestres, para el próximo año de 1913.

—La junta general de la Asociación de la Prensa se reunió ayer mañana en el Ateneo Científico, para la renovación de la junta directiva.

Por unanimidad fué nombrada la siguiente: Presidente, D. José Clemente Lamuela; vice, D. Eugenio Roldán; tesoroero, D. Ignacio Vidal; secretario, D. Salvador Ariño; vice, D. Fernando Lluch, y vocales: D. José María López y D. Antonio de Merás.

—Los médicos son los únicos que pueden reconocer el valor terapéutico de un medicamento, y ellos han sido los que han fijado el de las Pastillas Morelló para combatir las afecciones de las vías respiratorias, resfriados, catarros, tos, asma, roncquera, etc.

—Continúa el señor gobernador sus gestiones para solucionar la huelga de bronquistas. Anoche conferenció con una comisión de patronos, y quizá hoy se celebre una conferencia mixta en el despacho del gobernador, y de ella salga la solución, de lo cual nos congratularíamos.

—El gobernador civil recibió ayer una circular telegráfica del ministro de la Gobernación ordenando que para la apertura de salones de cine se tengan presente los reales decretos de 27 de octubre de 1865 y 15 de febrero 1908 y las demás disposiciones que hay vigentes.

—Ayer llegaron a nuestro puerto el vapor «Skjoldurf», con cargamento de bacalao Islandia, y los valores ingleses «John Llevellyn» y «Mary Lloid», con 430.000 kilogramos de bacalao Labrador, consignados al almacén de la calle de Murillo.

—Blandura y desangre de encías y sarro de los dientes, desaparecen con el uso diario del Licor del Polo, el mejor dentífrico vegetal.

—Elaboración de las exquisitas cascas imperiales, y el renombrado turrón de Jijona. Fábrica de dulces, E. Pradells, Mar, 61.

—Excesos de comer y beber. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

—La conferencia que sobre «Cervantes y su Quijote» había de dar el sábado último en el Ateneo Escolar el socio D. José Navarro Vendrell, será esta tarde, a las seis, en dicho local (Mar, 55). Al acto puede asistir el público.

—Ayer mañana, en el tren-correo de Madrid, llegó nuestro buen amigo el inventor de la Sucursal del Banco de España en Albacete, D. José Cisneros Delgado, con su distinguida esposa é hijos.

También llegó en este tren, procedente de Sevilla, el representante de la nueva empresa de la plaza de Toros, nuestro querido compañero de Redacción D. Manuel Querbalde.

—En el establecimiento de las maestras operarias del Ave-María, de Benimámet, se celebró ayer una reunión familiar.

Más de 400 personas llenaron la clase de San José, recibiendo con deleite la instrucción por medio de proyecciones cinematográficas. Vieron la fauna y flora de África, viajaron a Egipto, contemplaron las campañas italianas y admiraron el valor del pequeño mártir San Tarcisio y la heroica firmeza de San Sebastián.

El atraer a la escuela a los padres y madres, el proporcionarles honesto y provechoso recreo y el apartarles del juego, de la taberna ó de otros males, es aportar a la educación social un beneficio incalculable.

Felicitemos a los organizadores de este nuevo género de labor escolar.

—Nájera, dentista; Barcas, 11, principal.

—Tos crónica, catarros, asma, se cura con el Balsamo Selma, espectorante y balsámico. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

—PIKMENTINE. Tinte para el cabello. Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. Depósito de venta, Cuarte, 45, farmacia Morant.

—MEDICAL. Nuevo género de punto (Bouclé incogible) contra el reuma y el frío, recomendado por el DR. ANFRUNS, patente número 49.845. Únicos depósitos: Camiserías de la Purísima, San Fernando, 12 y 14, y de la Luna, San Vicente, 35.

—La Sociedad de Cargadores y Descargadores del puerto, Estivadores y Caballeros, la Sociedad Nueva y de El Trabajo, han comunicado al señor gobernador que en junta celebrada ayer acordaron disolverse y pasar todas a la Unión Obrera.

—El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrios sobre carnes, 2.492'11 pesetas; por inspección veterinaria, 97'67; por peaje, 24'55.—Total, 2.614'33.

—Despachos detenidos en la Central de Telégrafos: Núm. 1.315, Amparo Vicent, Llano Remedio, 4; 25, Vicenta Hernández, Guillen Castro, 25, 2.

—La debilidad general y las convalecencias penosas se combaten con éxito lisonjero, tomando el POSFO-GLICO-KOLA DOMENECH, reconstituyente de primer orden. Pídense en farmacias y droguerías, citando al autor.

—Una cabellera abundante y con su primitivo color, es la mejor diadema que puede lucir la mujer. Usando el agua La Flor de Oro, tendrás esa cabellera y evitarás su caída, así como la caspa y las canas.—Se vende en las perfumerías y droguerías.

—Araños de verdadera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa núm. 2.

Crónica RELIGIOSA

El Capítulo de caballeros de la Orden militar y religiosa del Santo Sepulcro celebró ayer mañana la fiesta anual dedicada a su Patrona la Inmaculada Concepción en el convento de monjas canonigas de San Cristóbal, situado en la calle de Alboraya.

Ofició en la solemnísimas misa el P. Fr. Vicente Corell, de la Orden franciscana, y predicó el sermón el elocuente orador Dr. D. Vicente Araol Baera. Asistieron los capitulares señores Leonarte, Guarnier, Oller y Bernal, presididos por el teniente de Baylio D. José Sanchis Perregás.

—Hoy será el último día del novenario solemnísimos dedicado por la Congregación de Hijas de María a su Madre Inmaculada en la iglesia del Sagrado Corazón (Compañía).

Ayer se celebró la fiesta principal. El excelentísimo señor arzobispo dió la misa de Comunión, y por la tarde dió la bendición con el Santísimo.

Crónica MORTUORIA

Nos comunican de Tabernes de Valldigna que el entierro de la virtuosa señora doña Isabel Sala y Juan, viuda de D. Jerónimo Díaz Herrera, fué un acto muy solemnísimos, al que concurrió todo el vecindario, dándose con ello una prueba del respeto en que era tenida la finada y de la simpatía que goza su familia.

Descanse en paz la finada y reciban sus condolencias hijo D. Salvador Díaz Sala y hermano D. Salvador Sala, nuestro más sentido pésame.

—Nuestros estimados amigos D. Fráxedes Llisteri y su esposa doña Consuelo Chiner, lloran, desde ayer tarde, la muerte de su única hija, Consuelito, de veinte días de edad.

Es inútil que pretendamos, con palabras de afecto, amorar el gran dolor que embarga el ánimo de nuestros amigos: su pena es de las que no admiten consuelo. Por eso nos limitamos a enviarles nuestro pésame y a desearles que Dios les conceda la resignación que han menester para sobrelevar golpe tan rudo.

Noticias MILITARES

Como hemos dicho, hoy comenzará a pasar revista a las fuerzas que de su división guardan esta plaza, el general D. Francisco Larrea Liso.

—Hé aquí el servicio de la plaza para hoy: Juez de guardia, coronel D. Mateo Hernández; parada, otumba; jefe de día, coronel de Guadalajara Excmo. Sr. D. Joaquín Pacheco; imaginaria, otro del 11.º montado D. José de Prat; presidente de la Junta de provisiones, teniente coronel de Victoria Eugenia D. Juan Palau; visita de Hospital, séptimo capitán de Otumba; reconocimiento de provisiones, quinto capitán del 11.º montado de artillería; vigilancia especial, dos sargentos de Mallorca, y escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia.

ESCOLARES

Terminada la impresión de los escalafones provisionales de maestros y maestras con 625 pesetas de sueldo y derechos limitados y los de 625 pesetas, se ha dado una orden de la Dirección general de primera enseñanza, pidiendo a las Juntas provinciales de Instrucción pública el número de maestros y maestras, con sus sueldos, que hay en las respectivas provincias para remitir, gratuitamente, un número de folios exactamente igual al de maestros de la referida categoría, la décima.

Cuenta el de maestros con 3.665 en activo y 108 substitutos, y el de maestras, con 3.340 y 216 substitutas.

Notas LITERARIAS

El semanario político y literario de Reguera, «El Distrito», ha publicado un número extraordinario, que honra mucho a su Redacción. Contiene una serie muy interesante y amena en trabajos, a cuyo pie se ven firmas tan reputadas como las de la condesa Pardo de Bazán, Villasepsa y Martínez Sierra, con otras de escritores valencianos, entre las que podemos citar las de los Sres. Martínez Aloy, Villena Mera y Solano, Herrero, Chocomell, el P. Calasanz Rabaza, Tormo, Ferrer, Agud y algunos más.

Este número extraordinario ha sido confeccionado con mucho gusto y editado con gran esmero.

Notas de SPORT

Ayer inauguró la temporada la Real Sociedad de Tiro de Pichón, tomando parte en la tirada los Sres. Santonja, Sister (D. J.), Martínez, Ibañez, Mustieles, Lacuadra, Carri (don V. y D. M.), Verdeguez (D. P.), Domingo, Contell y Carles.

—Ganó la primera parte el Sr. Mustieles, la segunda, los Sres. Verdeguez y Carri, y la tercera, los Sres. Verdeguez y Mustieles.

En la última parte se tiró el premio dedicado a las señoritas, y fué el ganador el señor Mustieles, y la señorita premiada Conchita Contell.

Notas AGRICOLAS

—Sigue la sequía perjudicando los intereses agrícolas de esta comarca, en especial las siembras en secano de cereales y leguminosas, ya casi sin vida por la carencia de humedad. Además ténese fundadamente que de seguir este mes sin llover, resultará muy mermada la próxima cosecha de aceite.

En el Colegio de Nuestra Señora de Loreto Las fiestas que anualmente celebra este acreditado centro de enseñanza a Nuestra Señora de Loreto, han revestido el presente gran brillantez. Dieron comienzo con una misa de Comunión celebrada por el muy reverendo P. Castell, que pronunció una fervorosísima plática, y a las diez se cantó la misa mayor, oficiando el M. I. Sr. D. Rigoberto Domenech, y cantando la distinguida capilla de música del Colegio.

Por la tarde, en el salón de actos, dióse una sesión de cinematógrafo, y con este motivo, el amplio local vióse completamente repleto, no solo por las educandas y religiosas, sino también por las familias de aquellas y por las antiguas, la mayoría de las cuales pasaron todo el día en el Colegio, y entre las que recordamos a las señoras marquesa de Maffreit, baronesa de Benlloch, señoras Ana Fourat de Guzmán, Pasouala Ruiz de Leñor de Villar, Carmen Lafayá de Nogues, Vicenta Nolla de Carola, Concepción Fuentes de Martí, Soledad Ruiz de Leñor de Itanza, Carmen Ballesteros de Albert, Milagros Más de Just, Carmen Chavalería de Espinós, María Grande de Aragón, Adela Manglano de Pérez, Carmen Calatayud de Carreras y María Creus de Alpera, y a las señoritas Matilde Vallier, Angelina Santonja, Elisa Polo de Bernabé, María G. de Barreda, Asunción Ferrán, Amalia de Jaúdenes, Consuelo Valtierra, Ascensión Baldoví, Fernanda Valladaes, Carmen López Barzanallana, Carmen Montfort, Carmen Vallier, Lola y María Mercader, Anita y Teresita Guzmán, Amalia Rico, María Testor, Isabel y Leopoldo Almenar, María Julia Triénor, Rita Cañada, Amparo Canovés, Adela Pérez Manglano, María Cañada, María González, Inés Díaz de Rivera, María Suarep, Rosita Espinós, Amparo y Pepita Platón, Pilar Marco, María Robles, Cándida Mir, María Amparo Durán, Catalina Conjeos, Isabel Testor, Elisa Martínez, Amparo Verdeguez, Josefina, María y Carmen Contell, Carmen Forcada, Luz Alzaga y Anita Benit.

Una coincidencia de ser valenciana y alumna de este Colegio la actual Madre superiora, contribuyó a que las fiestas tuviesen más brillantez, y a que la concurrencia de antiguas fué mayor que otros años, todas las cuales ansiaban realizar la solemnidad del día y hacer patente su cariño hacia la antigua compañera, hoy celosísima directora de tan acreditado centro de enseñanza.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la «Federación Agraria de Levantes» 15 de diciembre de 1912. Categoría: E. en T. (Equilibrio en Terrenal). Faltan todos los telegramas del extranjero, excepto Francia.

Continúan presiones muy altas en las latitudes del Sud de Europa, en especial sobre nuestra Península (Valladolid, 762 mm.). Las presiones más bajas están hacia el Norte (Gris-Nez, 765 mm.). La actual situación atmosférica, y por tanto el buen tiempo, va a continuar con temperaturas bajas por las noches.

Temperaturas regionales.—Máxima: 17 grados Alicante. Mínima: 8 bajo cero Teruel. En Valencia: 17 y 3.

Alisios marítimos: Vientos del SW. al W., con mar en el Canal de la Mancha. Levante duro con mar en el Estrecho de Gibraltar. Bonanza en las demás costas, con disposición a nieblas en las de Galicia y en el Cantábrico.

Observaciones astronómicas de hoy día 16. El sol sale a las 7 horas y 15 minutos, y se pone a las 4 y 39. La luna sale a las 12'9 de la tarde, y se pone a las 11 y 0 de la noche.

En la cuarta plana publicamos nuestro interesante folletín «Las tragedias de París».

Los calasancios

Los colegiales del Andresiano de las Escuelas Pías, celebraron en la tarde de ayer su acostumbrado ejercicio literario en el salón de actos del colegio, acompañando a la palabra el gráfico de la ilustración, que es la que realiza la vieja enseñanza de instruir deleitando, realizada en esta guisa por la pedagogía moderna.

Comenzó la sesión a las cuatro, con una brillante conferencia sobre cuadros del Nacimiento, el culto profeta de aquel centro, P. Fernando Alcantarilla, oyéndola los niños con sin igual placer. Entraron luego en turno los alumnos. El Sr. Ochando, que cursa el quinto del bachillerato, dió con imitabile gracejo discretísimas verdades sobre vacaciones, estudios y otras menudencias de colegio, que suscribieron no pocos tratadistas de pedagogía.

Los alumnos Sres. Ferrán y Soriano disertaron, señalando el primero las ventajas relativas de las distintas carreras que, cual caminos abiertos en la senda de la vida juvenil, esperan a la salida del colegio la determinación del escolar. Hizo el segundo algunas reflexiones muy atinadas sobre el simbolismo de las próximas Pascuas de Navidad.

Los Sres. Rodríguez y Ferrer leyeron poesías clásicas, mostrando exquisita corrección en el decir.

En fin, una tarde muy entretenida y muy amena, donde los profesores patentizan el interés que se toman por la enseñanza y los alumnos demuestran con los argumentos de los hechos que se distraen honestamente (acabó la sesión con algunas cintas cinematográficas), que se instruyen intuitivamente, que estudian con diligencia.

—Para que nos digan luego los que menos saben de ello, que en los colegios dirigidos por religiosos, la enseñanza no es racional ni progresiva los procedimientos; que los educandos se crían flojos y hueraños, y que al fin de este período de su educación, aparecen desentrenados, inadaptados a las necesidades y contingencias de la vida moderna!

Nuestra más cumplida enhorabuena a los doctos profesores y aprovechados alumnos, que tan convincentes pruebas saben dar de la educación religiosa y literaria que en el Andresiano reciben.

Esta noche función popular en la Princesa, compuesta de dos dramas «El gran galato», para debut de la distinguida señorita Antofita Ríos, y «Falsedades ó el crimen de Rodes».

—Mañana martes, beneficio de los obreros bronquistas, y el miércoles, sensacional estreno de la obra de Henri Exallie, traducida al castellano por los Sres. López Barbadillo y Enriquez, titulada «La Virgen loca».

En Elslava, hoy, tarde y noche, se representará la magnífica obra de los Sres. Alvarez Quintero, «Malvaloca».

Mañana, día de moda, turno impar, por la tarde, a las 5'45, volverá a ponerse en escena la bonita comedia en tres actos, de los mismos autores, «Mundo, mundillo...», que con tanto éxito fué estrenada recientemente, y por la noche, a las 9'45, la hermosa obra en cuatro actos, «Amores y amores».

Apólo anuda para hoy un selecto programa. Por la tarde, en «matinée», se representará el sainete «La cocina» y la fantástica cómica-lírica, «Las mujeres de D. Juan», cerrando el espectáculo la presentación del sin rival y aplaudido Trío Lara.

Por la noche, en función popular, se pondrá en escena la película cómica-lírica en dos actos, «La Mary-Tornes», el famoso Trío Lara y la preciosa zarzuela valenciana, «Los barraqueros».

Con tan sugestivos programas, no hay duda que el teatro se verá concurridísimo.

ESLAVA COMPANIA COMICO-DRAMATICA Por la tarde, a las 5'45, y por la noche, a las 9'45, Malvaloca.

TAURINAS Ayer se vió nuestro circo taurino rebosante de público, que había acudido al anuncio de la diversidad becerada.

El palo-portón de la presidencia estaba que ardió con las bellísimas tiple que lo ocupaban. ¡Vaya unos sacacis!

Resultó la fiesta una verdadera jurga, con derroche de buen humor, alardes de ingenio y de agilidad.

El éxito económico superior, pero más superior un chicleo que se arrojó a la Plaza, haciendo mil filigranas con un ajofo. Fué ovacionado.

CRONICA DE SUCEOS CURANDEROS A LA CARCEL.—La policía detuvo ayer y condujo al juzgado a Dolores Jiménez y Vicente Félix, curanderos «acreditados» que habían administrado a un vecino del Palmar, llamado Manuel Andrés, una pótema que le ha trastornado las facultades mentales.

Los detenidos fueron encerrados en la cárcel por orden del juez de guardia.

ATROPELLADO POR UN AUTO.—En la casa de Soorro de la Glorieta fué asistido ayer un joven llamado Ramón Martí Marco, de 19 años, el cual presentaba magullamiento general y conmoción cerebral á causa de haber sido atropellado por un auto.

RIÑA DE MUJERES.—En el camino de Benimámet, junto a la taberna de Guerra, rieron dos mujeres y la hija de una de ellas, resultando todas con lesiones leves, producidas por palos.

BICICLETA DESTROZADA.—El automóvil núm. 119 chocó ayer mañana en la calle del Pintor Sorolla con una bicicleta, que soltó un ciclista al verse en peligro de ser atropellado.

La bicicleta quedó completamente destruida.

NINO ATROPELLADO.—Un niño llamado Francisco Izquierdo Gómez, de 12 años de edad, fué atropellado ayer tarde, por una caballería en el camino de Picasent, traste 5.º, frente al Cementerio general. El desgraciado muchacho resultó con lesiones de importancia en la pierna derecha.

De la REGION JATIVA Anoche abrió sus puertas el nuevo teatro Salón Sainbenas, construido de nueva planta con toda clase de comodidades y desde luego, con una solidez irreprochable. En cuanto a seguridad para el público, cumplidas las disposiciones que dictaron en su visita el señor gobernador y el arquitecto provincial Sr. Rodríguez, podrá el público desalojar cómoda y rápidamente el salón, en caso de peligro.

El decorado es obra del artista Sr. Perregás, que ha hecho una decoración de invernal que es una maravilla por la composición, perspectiva y colorido.

Los dueños del nuevo salón piensan dedicarlo exclusivamente a cine y variedades, y para mayor tranquilidad de los espectadores, la cabina del cine se ha colocado al fondo, fuera del local, ó sea a la inversa de lo que es costumbre. Además, para casos de incendio, se dispone de bombas y aparatos extintores.

Valencia Revista de la Exposición Regional Encuadrados todos los números de esta interesante Revista, constituyen un hermoso volumen, en el que entre otros muchos detalles constan los edificios de la Exposición, los retratos de todas las bellezas que acudieron al Concurso y de todas las personalidades que tomaron parte en los Certámenes, todos los actos más notables realizados durante el período de la Exposición, etc. Este tomo constituye el recuerdo permanente de lo que fué nuestra Exposición Regional.

Precio: 10 pesetas el ejemplar, con encuadernación de lujo y cubiertas especiales al relieve.

También nos encargamos de la encuadernación de números sueltos por el precio de 250 pesetas, y además damos cubierta a 150 pesetas.

Imprenta Domenech, calle del Mar, 65.

Comercio de tejidos de San Ricardo

Vicente Fuster, plaza de las Yervas, 7, junto a las Platerías Gran existencia en camisas confeccionadas de señora, beatillas, merinos, mantas, tocas, mantones, fajitas, cubres y géneros de punto.—Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón.—Gran surtido en géneros propios para el ropero de Santa Victoria.—Se liquidan ligas a una peseta tres cortes.

Banco Hipotecario de España

Delegación especial del reino de Valencia Préstamos realizados hasta 31 de diciembre de 1911, pesetas 322.139.279.—En esta región, 19.563.825.

Estos préstamos son con amortización de cinco á cincuenta años al 4'25 por 100 sobre fincas rústicas y urbanas. Dadas instrucciones su delegado en el reino de Valencia, D. Benito Altet, calle del Mar, núm. 57, Valencia.

VINOS Y COGNACS, de Jerez, MARQUES DEL MERITO

Depositario R. Cassanova Boix, Ruzafa, 72, teléfono 776, Valencia En el acto de la inauguración hubo un lleno tremendo, saliendo el público complacido de la novedad é interés de las películas y de los artistas que tomaban parte, siendo todos aplaudidísimos.

"LAS PROVINCIAS," en Madrid Se venden en el puesto de periódicos de la Puerta del Sol, núms. 11 y 12.

Diario de Avisos

BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA.—Se pone en conocimiento de los señores accionistas que, de acuerdo con las condiciones de la emisión de acciones de fecha 21 de noviembre de 1910, el Directorio ha resuelto fijar, desde el 16 al 31 de diciembre de 1912, el plazo para el pago de la 5.ª cuota de 10 por 100 sobre estas acciones. Valencia 18 de noviembre de 1912.

JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORS NERVIOSOS, REGLAS DOLOROSAS LAS OBLEAS DE ALGOCRATINE CONSTITUYEN el TRATAMIENTO MAS RAPIDO DE VENTA EN TODAS FARMACIAS LANCOSME, 71, AVENUE D'ANTIN, PARIS

Enfermedades del estómago ATIENDE EL DR. V. MARTIN Médico americano Dedicado solamente a esta especialidad, permanecerá una corta temporada en Valencia. Consultas, de 2 á 5.—Colón, 84, 2.º

Café Moderno Especialidad en lunchs y servicios de café. Se sirven tostadas, sandwichs y salidas de teatro. San Vicente, 127, frente á San Gregorio TELÉFONO 496

OCASIÓN!! Leche de vaca buenisima se vende al por mayor con descuento de los precios corrientes. Escuelas de la calle de correos, billete 25 pesetas, núm. 4.919.852.

Venta de fincas en Denia Se venden en el término municipal de Denia, partida de «Los Bovetes», 34 hanegadas, tres cuartones y 25 brazas de tierra secano, plantada de vinya mossalut. Dicha finca, que contiene casa de labranza, constituye, por su proximidad á Denia, uno de los más hermosos y productivos camposos. Para precio y condiciones á doña Antonia Arna Navarro, en la ciudad de Oltva.

La Catedral de Valencia por José Sanchis Sivara

Consta de 610 páginas, 60 láminas sueltas y muchos grabados en el texto, y se vende al precio de QUINCE pesetas, en la Administración de LAS PROVINCIAS, y en todas las librerías.

Para las Pascuas.—Obra nueva El Cocinero Español Nuevo libro de cocina, escrito con gran claridad y sus fórmulas muy fáciles de comprender. Tercera edición, aumentada con fórmulas de cocina vegetariana.—Contiene: Cocido español; 30 maneras de hacer sopas; 9 de pescado; 5 de dulces. Arroz de paella á la valenciana; 17 modos de guisar arroz; 4 en dulce; 21 salsas; 434 maneras de guisar varias clases de carne; 37 modos de guisar varias clases de pescados; 12 de huevos; 12 entremeses; 16 platos de cocina; 48 dulces de pastelería; 24 frutas confitadas. Fórmulas para los colores y para varios licores, jarabes, helados de varias clases, etc., etc., que forman un total de más de 500 fórmulas completas.

Un tomo de 220 páginas, tamaño 4.º, con buen papel y esmeradamente impreso. En rústica, una peseta. En tela, 1'50 pesetas. Por correo, certificado. Librería, papelería y objetos de escritorio de la Vía de R. Mariana. Sucesor, José María Mariana.—Lonja, 2, Valencia.

SEÑORAS Gran liquidación de sombreros en el Hotel de París. Presidente de Madrid, de paso por Barcelona, estará desde el día 16 hasta el 21, la señorita C. Amella. Liquidación preciosos modelos de París, fantasías, flores para manojitos, á menos de mitad de precio, desde 15 centimos en adelante.—Señoras: esta es ocasión de tener adorno para sombreros, á menos de lo que valen.—Horas, de nueve á una y de tres á ocho.

PRODUCTOS DEL CAMPO Precios y observaciones Ayora 12 de diciembre.—Vino, la arroba, 250 pesetas; aceite, 14; patatas, 1; cebollas, 0'70; zanahorias, la onza, 4; trigo, la varchilla, 3'75; soja, 3'50; centeno, 2'75; cebada, 2'25; avena, 1'75; maíz, 2'50.

EL PUERTO 15 diciembre 1912 MOVIMIENTO DE BUQUES Entrados: Vapor Rogaland, de Cardiff, con carbón.—Vapor Clérvana, de Sevilla y escuelas, con cargo general.—

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Para nuestras lectoras

CARNET DE MODAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Los tejidos rameados y los paniers.—Algunas novedades.—Los sombreros de las niñas

La tendencia, más acentuada cada día, que se observa hacia los modelos Luis XVI, hace figurar entre una de sus consecuencias el creciente favor que se dispensa a los tejidos rameados. Es evidente que este género de telas debía aparecer, tarde ó temprano, con los paniers drapados.



Se llevan blusas rusas orladas de piel; las de color granate ó geranio parecen inspirar más atracción. Las guarniciones de botones están abandonadas, y se las reemplaza en la chaqueta, lo mismo que en la falda, con lacés. Pero lo más nuevo es una cordelière, que pasa á través de anillos bordados y termina en bolotas de seda, algunas veces de metal. Esta cordelière sirve para cerrar el vestido. Después de haber llevado trajes como los nuestros, ahora la moda impone á las niñas las mismas formas de sombreros, los mismos colores y la misma ornamentación que á nosotras.

Las guías, fuerza es reconocerlo, son aún muy raras en los sombreros de bambinas de ocho á diez años; pero algunas mamáns no vacilan en adornar á sus hijitas con estos lujosos adornos, lo que es una locura.

Los bordados de lana, las pasamanerías, los adornos de pieles, las escarapelas de cintas ó del tejido original, son de efecto muy feliz en las deliciosas gorritillas, tocas y bonetas de las pequeñas. De 12 á 14 años, el adorno de las pollitas tiene necesidad de ser más sencillo, pero algo excentricidad conviene admirablemente á la toilette de las pequeñas; sin embargo, entre los tocados más lindos para los encantadores bebés, bien puede colocarse el bonete en forma de caperuza. Es lo más moderno. Su corte es sencillo y lo mismo su confección. No se compone más que de una sola pieza con una sola costura detrás. Los bordes podrán guarnecerse con una banda de piel ó con un festón de muchos encajes. El tejido, igual al del abrigo, sea éste terciopelo, lana ó paño, seda, raso, piel ó de una de sus lindas imitaciones de piel, paño de nutria ó de paño de carazul, cuyo precio está al alcance de las bolsitas modestas.

Una jovencita no puede estar mejor y más cómodamente vestida, en otoño y en invierno, que con un gran abrigo y un sombrero ó begnín de fieltro ó de idéntico tejido que aquel y adornado con pliegues de raso más claro, y un lazo con esferas convenientemente dispuestas al lado.

Puede hacerse igualmente en piel ó con imitación, en bengalina, terciopelo y otras sedas fuertes, y en cualquier caso, un ruche plegado de raso, una cinta y unas bridas del mismo tejido adornan de un modo encantador tan gentil sombrerito.

París, diciembre 1912.

VIZCONDESA DE REVILLA

Recepción académica

Madrid 15, á las 10'15 noche.

Esta tarde celebróse en la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas la solemne recepción del sabio catedrático de Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho del Instituto del Cardenal Cisneros y primer vicepresidente del Senado D. Antonio López Muñoz.

El Salón de Actos de la Academia hallábase ocupado por un público numerosísimo, formado por distinguidas damas y hombres eminentes de la política, la ciencia y la literatura.

Presidió el que lo es de la Academia don Alejandro Croizador, quien tenía á su derecha á los obispos de Madrid, Alcalá, Sión y Jaca, y á su izquierda al conde de Casa-Valencia, viéndose en los sillones del estrado á numerosos académicos, entre ellos, los Sres. Salvador (don Amó), Ureña, Alvarez del Manzano, Aramburu, Bonilla San Martín, Labra, Sanz Escarribá, Azcárate y Ugarte.

El Sr. López Muñoz desarrolló en su discurso el tema «La política y la moral», notablemente trabajado cuya lectura fué interrumpida diferentes veces por los aplausos de la distinguida concurrencia.

Hizo un cumplido elogio de su antecesor en el sillón académico; definió la moral como el sostén y el alma de todas las manifestaciones éticas, é hizo una admirable exposición de los conceptos del Derecho, la política, el Estado y el orden y sus relaciones mutuas.

El discurso de contestación al del recién llegado estuvo á cargo del Sr. Santa María de Paredes, quien tributó grandes elogios al señor López Muñoz, presentándole como político, como literato, como filósofo y como orador.

Hizo algunas consideraciones sobre la política y la moral y dedicó la mayor parte de su discurso al estudio del Estado ético.

El ilustre catedrático de la Universidad Central escuchó también grandes aplausos al terminar la lectura de su discurso.

Briones.

UN ROBO

Madrid 15, á las 10'20 noche.

El dueño de la Zapatería Imperial, establecida en la Puerta del Sol, se presentó hoy en la comisaría del distrito, denunciando que se había cometido en su establecimiento un robo de tres mil pesetas.

Según el zapatero, cree que el autor del robo es un dependiente que anoche se quedó el último para cerrar la tienda, y aprovechando la circunstancia de hallarse solo, deserrajó el escritorio y salió á la calle saltando por un balcón del entresuelo.

Briones.

Fallecimiento

Madrid 15, á las 10'25 noche.

Ha fallecido hoy el conde del Puerto, causando la noticia sentimiento general. El Rey, que se disponía á ir de caza á los montes del Pardo, al enterarse de la infausta nueva, se trasladó, á las diez y media de la mañana, al palacio de los condes, con la Reina doña Victoria, dando el pésame á la condesa.

Después oraron ante el cadáver y oyeron una misa.

El cadáver fué trasladado al oratorio, transformado en capilla ardiente. Le velan cuatro religiosos. Mañana será el entierro.

Briones.

UN MITIN

Madrid 15, á las 10'40 noche.

En la Casa del Pueblo se celebró hoy el anunciado mitin de la Federación Nacional de Dependientes de Comercio. El objeto del acto era solicitar del gobierno la implantación de una ley reguladora de la jornada y el cumplimiento del Descanso dominical.

Briones.

Por esto se ha juzgado necesario adoptar una resolución.

Briones.

El conflicto de los Balkanes

Madrid 15, á las 11'10 noche.

La conferencia de la paz

Londres.—Las informaciones de que la Puerta ha autorizado á sus delegados para tratar la paz con Grecia, ha causado mucha alegría en todas partes, pero esto no ha sido confirmado oficialmente.

La impresión general en Londres es bastante buena. El gobierno inglés ha hecho todo lo posible para crear una atmósfera de tranquilidad alrededor de los delegados. Sin embargo, la inquietud continúa ante la actitud de Austria, por más que se muestre correcta y pacífica.

Según declaraciones de persona autorizada, la actitud de Turquía en las negociaciones es todavía incierta, y no habiendo Grecia firmado el armisticio, se trata de saber cómo podrán llevarse con ella las negociaciones.

La neutralidad de Albania

Viena.—Según una comunicación dirigida desde París á La Correspondencia Política, en los centros bien informados se confirma que ha sido bien acogida la idea de declarar neutra á Albania autónoma y ponerla bajo la protección de las grandes Potencias.

Puede suponerse ya desde ahora que la iniciativa tomada por Austria é Italia en este sentido será aprobada por la Triple Alianza tan pronto como se presente á discusión la proposición formal relativa á este asunto.

Alrededor de Janina

Atenas.—Completando los informes enviados por el general Sapundjakis, telegráficamente que la ocupación de las alturas de Aetorachon se efectuó merced á un heroico ataque á la bayoneta de los batallones de erzones, que obligaron á los turcos á huir, abandonando tres cañones de sitio, además de otras cuatro piezas.

Ayer abandonaron á Pesti y toda su línea de posiciones, y buscan el amparo de las fortificaciones que rodean á Janina. El ejército griego ha ocupado posiciones frente á las fortificaciones citadas.

Los cuerpos de voluntarios que operan cerca de Driolias, atrajeron, en su acción contra los fuertes de Catritz, fuerzas enemigas muy superiores en número, las cuales les obligaron á retroceder.

En un despacho del día 12, el llamado general Garibaldi anuncia que las fuerzas de voluntarios á su mando, atacadas por seis mil turcos, se vieron obligadas á retirarse hacia la orilla del Dipotamos, á tres kilómetros de las posiciones de Rece, que desmiente hayan sido ocupadas. Los garibaldinos han tenido un centenar de bajas entre muertos y heridos.

Se ha reanudado, con mayor violencia que nunca, el combate entre las fuerzas griegas y turcas que acampan delante de Janina.

Otros despachos desmienten que el ejército griego haya sufrido ningún descalabro serio en el Epiro; por el contrario, ha continuado, sin grandes resistencias, su avance victorioso hacia Janina, cuya ciudad tiene ya completamente asediada, creyéndose que muy pronto caerá en su poder.

Gastos de guerra

Sofía.—En la primera sesión que la Cámara celebra, se presentó un proyecto de ley concediendo al gobierno tres docenas sobre el presupuesto del año próximo, y otro abriendo un crédito extraordinario de cincuenta millones para atender á los gastos de la guerra, crédito que se cubrirá con una emisión especial de bonos del Tesoro.

En los Dardanelos

Atenas.—El comandante de la flota del mar Egeo radiotelegrafa que los torpederos «Spondon» y «Lenghi», que cruzaban á la entrada de los Dardanelos, notaron que un contratorpedero turco venía por la costa de Kumkaleh y se detuvo ante Seddelbah. Los torpederos griegos se acercaron á unos tres kilómetros del buque enemigo y dispararon los fuertes de Kumkaleh y Seddelbah y las baterías de la costa, sin causarles avería alguna. El buque turco se internó en el Estrecho, sin contestar al fuego de los griegos.

En la isla de Chío

Atenas.—Telegrafan de Chío que la posición de los turcos se hace cada día más difícil. El jefe de las tropas turcas, Zihni, ha hecho saber al comandante de las griegas que está dispuesto á rendirse, si se permite á sus tropas pasar al Asia Menor. Esta proposición ha sido rechazada.

Briones.

Madrid 16, á la 1'05 madrugada.

El representante búlgaro.—Los griegos incendiarios

L'Echo de París dice que el representante búlgaro en la Conferencia de Londres, M. Daneff, llegó anoche á París.

Lo Gaultois publica un despacho de Vallona, diciendo que los griegos, antes de embarcarse, prendieron fuego á la ciudad.

Briones.

Madrid 16 á las 2'15 madrugada.

Conferencia para la paz

Londres.—Seguramente hoy comenzarán los representantes de Turquía y de la Liga Balcánica sus conferencias para la paz.

Los plenipotenciarios serán recibidos por el ministro de Negocios, quien presentará á unos y otros. No se sabe si las negociaciones comenzarán inmediatamente, pero se supone que sí, pues los representantes búlgaros, que como se anticipó, reuníronse para tratar del asunto, están ya de perfecto acuerdo.

El cólera en Turquía

Constantinopla.—El cólera continúa haciendo estragos en estacapital, pues diariamente se registran 150 casos y 80 defunciones.

La guerra en el mar

Atenas.—Ayer tarde intentó salir del paso de los Dardanelos un contratorpedero turco, é inmediatamente encontró dos cañoneros griegos, que rompieron el fuego contra el buque turco. Este viró en redondo y volvió á internarse.

Briones.

Los Clubs Náuticos

Madrid 15, á las 11'15 noche.

En el local de la Liga Marítima se reunió en Asamblea los Clubs Náuticos de España, asistiendo los presidentes de los de Barce-

lona, Santander, Bilbao y Gijón, y representantes de San Sebastián y otros.

Los reunidos acordaron que la primera parte de la Asamblea debía celebrarse bajo la presidencia de Su Majestad el Rey, y fueron á Palacio y allí se reunieron.

Los representantes de los Clubs, siguiendo las indicaciones del Monarca, se pusieron de acuerdo olvidando antiguas distidencias.

Luego se trasladaron nuevamente al local de la Liga, limitándose á tratar asuntos de régimen interior.

Briones.

Sin noticias

Hablando con Barroso

Madrid 15, á las 11'20 noche.

La desanimación en los círculos políticos ha sido completa; la escasez de noticias grande. Las escasas personas que han aportado por el Congreso, pasaron la tarde en conversaciones que no ofrecen interés para esta información.

El conde de Romanones marchó por la mañana al campo, donde pasó el día, regresando por la tarde.

El Sr. Barroso, con quien hablamos á primera hora de esta noche, nos dijo que en España reinaba tranquilidad y que no tenía ninguna otra noticia que comunicarnos.

Briones.

En los funerales del Regente

El Infante D. Carlos á Munich

Madrid 15, á las 11'25 noche.

En el subexpreso de París salió esta tarde para esta capital y Munich, la Misión extraordinaria, que representará al Rey D. Alfonso XIII, en los funerales por el eterno descanso del alma del Regente de Baviera.

Componen dicha Misión: Su Alteza el Infante D. Carlos, el general Sr. Aranda, el coronel Sr. Souza y el capitán Sr. Montilla.

Su Alteza fué despedido en la estación por toda la Real familia.

Los Reyes estuvieron antes en el palacio de Su Alteza, tomando el té.

Briones.

LECTURA DE POETAS

Las fiestas del Ateneo

Madrid 15, á las 11'30 noche.

Esta tarde se ha verificado en el Ateneo la segunda lectura de poetas organizada por la Sección de Literatura de la Corporación mentada.

El Sr. Díez-Caneado hizo una aménísima biografía de Castillejo, autor, entre otras, de la famosa obra *Diálogo de las mujeres*, que analizó, y de la que leyó varios fragmentos.

A continuación, el Sr. Nilo Fabra dió á conocer un suicido y acertado estudio sobre Góngora, del que leyó unos romances, un soneto y la dedicatoria de *Poliño*.

Finalmente habló del insigne valenciano W. Querol el Sr. García Sanchiz, del que leyó las composiciones *Maria y Fábula*.

Todos fueron aplaudidísimos.

Briones.

NUEVO PRESIDENTE

En la Academia de la Historia

Madrid 15, á las 11'35 noche.

La Academia de la Historia ha celebrado hoy sesión para ocupar la vacante de presidente, ocurrida por el fallecimiento del Sr. Menéndez Pelayo.

Ha resultado elegido el P. Fita, de la Compañía de Jesús.

Briones.

Los conjuncionistas

Madrid 15, á las 11'40 noche.

A última hora de la tarde reunióse en el Congreso el Comité de Conjunción republicano-socialista, bajo la presidencia de Pérez Galdós.

Como consecuencia de los acuerdos adoptados en esta reunión, mañana, á las tres de la tarde, se reunirá la minoría republicano-socialista en el Congreso.

Briones.

Noticias cortas

Madrid 15, á las 11'45 noche.

Esta tarde se celebraron varias asambleas parroquiales en las iglesias de San José, San Luis y otras, pronunciándose muchos discursos en pró de la acción católica.

Hay el propósito de que mañana termine en el Congreso la discusión del Tratado con Francia, aunque para ello sea preciso prorrogar la sesión.

Briones.

De PROVINCIAS

Madrid 15, á las 11'50 noche

Mitin de panaderos

Bilbao.—Se ha celebrado un mitin de panaderos para solicitar la abolición de la jornada nocturna, haciendo uso de la palabra, entre otros, los enviados del Comité Nacional de Madrid, quienes recordaron las promesas que en tal sentido tiene hechas el gobierno.

Noticias de Algeciras

Algeciras.—Reina un furioso temporal de Sudeste que hace que la bahía haya quedado impracticable, así como el Estrecho. El «Azulfarache» ha llegado de arribada forzada y el correo de Ceuta no salió de este puerto.

El «Vicente Ferrer» salió para Tánger, á pesar del temporal.

Ayuntamiento incendiado

San Sebastián.—El local del Ayuntamiento de Gaviña ha sido destruido por un incendio, habiéndose perdido hasta el Archivo.

Estafadores detenidos

Vigo.—A petición del cónsul inglés han sido detenidos dos súbditos de su país, autores de una quiebra fraudulenta y alzamiento de fondos. La casa, principalmente perjudicada, había ofrecido un premio de 2.500 pesetas, á quienes capturasen á aquellos estafadores.

Somatén

Zaragoza.—Una comisión de propietarios de la comarca de Mongrós se reunió hoy, asistiendo representantes de varias corporaciones, acordando telegrafiar al señor conde de Romanones y al ministro de Fomento, pidiendo que, en vista de la situación aflitiva que á consecuencia de la pirinza se atraviesa

la comarca, se activen las obras públicas, á fin de dar en ellas trabajo á los obreros.

La sequía

Lérida.—En el teatro del Instituto se constituyó el somatén armado.

Presidió el acto el general Faure, que pronunció un elocuente discurso. Al final se dieron muchos vivas á España, al Rey y al somatén.

Mitin socialista

Cáceres.—En el teatro de Verano se celebró esta mañana un mitin para protestar de las acusaciones que se han lanzado contra los republicanos y socialistas, con motivo del atentado contra Canalejas.

Los oradores dedicaron calurosos elogios á Lerroux y á Pablo Iglesias.

Los riegos del Alto Aragón

Huesca.—En Cariñena se celebró un mitin para pedir el comienzo de las obras del proyecto relativo á riegos del Alto Aragón. Asistieron unas 10.000 personas, pronunciándose muchos discursos. Reinó gran orden.

Briones.

De BARCELONA

Barcelona 15, á las 11'55 noche

Movimiento de buques.—Viajeros.—El Orfeo Catalán en el palacio episcopal.—Denuncias por el Descanso dominical.—Mitin de Granollers.—Suicidio.—Una chiquillada.—La Unión Griega y la sustitución de los consumos.—Una protesta de los directores de los periódicos republicanos.

Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes:

«Mallorca», «Miramar», «Isla de Menorca», «Barceló», «Nuevo Ampurdanés» y «Vicente Salinas».

Zarparon las siguientes:

«Cabo Higuero», «Ausias March», «Denia», «Francolí», «Torreblanca», «Andalucía» y «Seabell».

En el segundo expreso de esta mañana han llegado, procedentes de Madrid, los diputados Sres. Campos, Mateu, Bertrán y Musitu.

Esta noche marchó Lerroux á Madrid, siendo despedido por varios amigos. Regresará el jueves próximo.

Esta tarde, en el palacio episcopal, se verificó la recepción del Orfeo Catalán, asistiendo las familias de los orfeonistas y la junta directiva. El obispo les dirigió la palabra, felicitándoles por la obra social que llevan á cabo, y agradeciéndoles el concurso que prestaron al Congreso de Música Sagrada. También les felicitó por ser uno de los primeros Orfeones de España que siguieron las instrucciones del Papa sobre la Música Sagrada.

El presidente de la agrupación coral agradeció los elogios dedicados por el Dr. Laguarda á los orfeonistas.

El señor obispo obsequiólos después con un lunch, cantando el orfeón varias composiciones.

Por infracción del Descanso dominical, la policía ha hecho hoy 251 denuncias, de las cuales han pasado 53 al juzgado por desobediencia de los interesados á los agentes de la autoridad.

La Guardia municipal ha presentado 188 denuncias por el mismo motivo.

El alcalde de Granollers ha comunicado al gobernador que se ha celebrado sin novedad el mitin republicano.

Como consecuencia de las órdenes dictadas por el gobernador han desaparecido los revendadores de décimos de Navidad, creyéndose los han devuelto á las Administraciones.

A las diez de la mañana José Vila se arrojó á la zanja de la calle de Aragón al paso de un tren de mercancías, matándose.

Esta tarde, un monaguillo de la parroquia de Santa María del Mar fué á una funeraria próxima, avisando por teléfono al cuartelillo de Bomberos, que había fuego en la citada iglesia.

Acudieron aquéllos, comprobando la falsedad del aviso.

El monaguillo fué amonestado por el dueño de la funeraria.

Reunidos en la Unión Gremial los representantes de las Sociedades que integranla, después de oír las impresiones de los jefes de los distintos grupos que componen el Ayuntamiento, acordaron hacer públicas las conclusiones siguientes:

Que la precipitación y falta de estudio en que trátase la sustitución de consumos produciría un desbarajuste en la Hacienda municipal, y evidente perjuicio para los intereses generales de la ciudad y de los particulares, que no resultarían beneficiados, pues la rebaja de los comestibles sería ilusoria, pues el industrial no podría compensar las ventajas de la supresión del impuesto con los recargos que representan el arbitrio de inquilinato, luz, patentes, vinos y demás arbitrios y resultaría un fracaso que podría dar lugar á una reimplantación de los consumos, encontrándose entonces los vecinos con este arbitrio y los nuevamente creados.

Como consecuencia de tales afirmaciones, declara que, aun cuando sea partidario, en principio, de la supresión, la más elemental prudencia aconseja ampararse á la ley de prórroga, continuando en 1913 con el actual régimen tributario, sin perjuicio de estudiar los substitutivos que sean menos gravosos.

Los contribuyentes han solicitado, á tal fin, la cooperación de las entidades económicas y fuerzas vivas.

Hoy hay aparecido unos pasquines contra los consumos en términos amenazadores y violentos.

Se ha publicado una protesta, suscrita por los directores de los periódicos republicanos, con motivo de la sentencia condenando á El Liberal.

Lo que dice Barroso

Madrid 16, á las 0'15 madrugada.

El Sr. Barroso nos dijo anoche que en Santander se han verificado, sin incidente alguno, el mitin y manifestación anunciados.

Añadió el ministro que en la sesión de mañana no se llegará á votar el Tratado, porque falta que hable el Sr. Gasset, y probablemente no quedará ultimado. En este caso se votará el martes.

Briones.

Despidiendo á un diplomático

Madrid 16, á las 1'15 madrugada.

En la legación norteamericana se celebró esta noche una comida para despedir al primer secretario de la embajada rusa, que ha sido destinado á otra corte.

Asistieron gran número de diplomáticos con sus esposas.

Briones.

LA LOTERÍA

Madrid 16, á las 1'45 madrugada.

El gobierno ha recibido de Méjico, donde está prohibida la lotería, medio billete de nuestra Lotería Nacional que fué introducido de contrabando en aquel país.

El citado medio billete se adquirió en una administración de Santander.

Briones.

Del Extranjero

Madrid 16, á las 3'30 madrugada.

Comerciante acuchillado

París.—Telegrafan de Rabat á algunos periódicos, que un comerciante francés residente en aquella ciudad, fué asesinado en el camino que conduce á la tribu de los Zaers, falleciendo al ser transportado al Hospital militar.

El suceso ha producido impresión entre la colonia francesa. Los bandidos le acuchillaron, causándole varias heridas.

Carreras de bicicletas

Nueva-York.—Ha terminado la carrera de ciclistas, que ha durado seis días, ganando los tres primeros premios los corredores Butfigos, Dedelmizzen y Clarkehill.

Buques pesqueros capturados

LA TINTURA IODO-TANICA

del Dr. GREUS, es el mejor remedio contra el escrofulismo

Es un producto de los constantes éxitos que con su uso se obtienen, particularmente en los niños...

Bicarbonato de sosa químicamente puro del DOCTOR GREUS

Es un verdadero medicamento que se emplea con gran éxito contra las afecciones gotosas...

LA MEJOR PURGA

SALES GASEOSAS PURGANTES, ANTIBILIOSAS, TONICAS Y DEPURATIVAS del Doctor Greus

Este producto muy generalizado, y que se emplea con gran éxito, es por sus magníficas condiciones especiales...

Dinero

Se facilita desde el cinco por ciento un adelanto. — Compra-venta y administración de líneas...

Automóvil

Por muy módico precio se vende uno en muy buen estado, de cuatro asientos...

MARMOLES GRANDES TALLERES

Especialidad en LAPIDAS MIGUELETA, 3.—VALENCIA

Chocolates

VUEDA DE R. COMOS Especialidad a la VAINILLA SANTA CATALINA, 16

Alquileres

Se alquila un buen entresuelo para despacho y vivienda. Hay ascensor. Plaza Príncipe Alfonso, núm. 16.

LIDEAL

Sombrillas y abanicos.—No compra sin visitar esta casa. SAN VICENTE, 3, CHAFLAN

Se vende

una magnífica librería de nogal, de 3 metros 60 centímetros de largo por 350 de alto...

Se venden

sin intervención de corredor, procedentes de la testamentaria de Juan Balabosquer y Meliá...

Montadores electricistas

que sean muy prácticos en instalaciones para fuerza máquinas corriente alterna...

Pérdida

En uno de los tranvías del Caballal al Apedero de la Gloria se ha perdido un bolso contenido...

Fábrica de artículos para viaje

No comprar artículos de viaje sin visitar la casa Garriga, donde hay inmenso surtido de Viena...

Batata de Málaga

En el antiguo y acreditado depósito de la calle de Villena, 9, ba o, se ha recibido una gran partida de batata de Málaga...

SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

Esta Asociación de propietarios, verdadera cooperativa para el seguro tiene aseguradas 6.315 casas en esta ciudad ABSOLUTAMENTE NADA han pagado en 35 años sus socios...

COLA Y MAYCAS

CONSIGNATARIOS.—Libertad, 10 (Puerto).—Teléfono 1.044

SERVICIO DIARIO A BARCELONA Salidas fijas todos los días de la semana, a las seis de la tarde...

SERVICIO DE ITALIA Salidas todos los lunes para Tarragona, Barcelona, San Feliu, Marsella...

SERVICIO SEMANAL PARA ALMERIA, MÁLAGA Y MELILLA Salidas todos los viernes, a las ocho de la noche.

Correos de Africa LINEA DE CANARIAS Salidas los días 2 y 17 de cada mes, a las ocho de la noche...

Las notas para el embarque de mercancías deben entregarse en la Consignación, por lo menos doce horas antes de la salida del vapor...

ANEMIA CLOROSIS MEDICINA DE PARIS Pildoras y Jarabe BLANCARD

Vapores de D. Tripovich, de Trieste

Servicio regular por el Adriático y Mediterráneo occidental, por los vapores construidos expresamente para este servicio.

MOSTAR El vapor Saldrá de este puerto el día 29 de diciembre, directamente para Argel...

BUQUES

Servicio regular de vapores Para LONDRES

El vapor BAZOS cargará el día 21 de diciembre.

Para LIVERPOOL El vapor SEGONTIAN cargará el día 21 de diciembre.

Para GLASGOW El vapor DRIVA cargará el día 21 de diciembre.

Para NEWCASTLE El vapor GEORG cargará el día 21 de diciembre.

Para Bristol y Cardiff El vapor SILURIAN cargará el día 21 de diciembre.

Para HAMBURGO El vapor BOSPORUS cargará el día 21 de diciembre.

Para AMBERES El vapor CONGO cargará el día 21 de diciembre.

Para Amsterdam y Rotterdam El vapor VULCANUS cargará el día 23 de diciembre.

Consignatarios: Sres. Ries y Compañía, Colón, 72.

Servicio de vapores especialmente propios para transporte de fruta y vino.

Para HAMBURGO El vapor NEXOS saldrá el día 17 de diciembre.

Consignatarios: Srs. Mac-Andrews y Compañía, Larios del Remedio, A. G. Obisfina frente a la Gloria.

Compañía Sevillana El vapor SEVILLA saldrá el día 16 del corriente...

Se admite también carga para Ayamonte e Isla Cristina, con transbordo en Huelva.

Se alquilan

locales cubiertos, propios para almacenes, depósitos o talleres, en la calle de Acárraga.

El CABO BLANCO saldrá el día 16 de diciembre, directo para Barcelona...

El CABO FIGUER saldrá el día 16 de diciembre, para Alicante, Málaga, Bona...

El vapor DRIVA saldrá el día 21 de diciembre, para Tarragona, Barcelona, San Feliu...

El vapor SAINT JEAN cargará el día 18 del corriente para Nantes, Havre y Rouen.

El vapor SAINT LUC cargará el día 24 del corriente, para Rouen.

El vapor SAINT THOMAS cargará el día 30 del corriente, para Saint Malo, Le Havre y Rouen.

Consignatario: Andrés Guardiola, calle de la Paz, 33, 1.ª, derecha. Teléfono 884.

Compañía de vapores Vizuena, de Sevilla El vapor ANDALUCIA saldrá el día 16 de diciembre...

El vapor CASTILLA saldrá el día 17 de diciembre, directo para Tarragona, Barcelona, San Feliu...

Consignatarios: F. y M. Perera, plaza Tetuán, 4, Valencia.—Agente: Vicente Carlos Lagardá, Chapa, 25, Grao.

Préstamos hipotecarios LA URBANA MUTUA los facilita sobre fincas rústicas y urbanas...

15 tomos, 15 pesetas AÑO CRISTIANO

Imp. Domenech.—Mar, 65

SANGRE PURA

Es imposible tener pura la sangre y claro el cutis cuando el hígado, el estómago y los riñones funcionan con dificultad...

PILDORAS Y UNGÜENTO DE HOLLOWAY

El Ungüento de Holloway, en combinación con las Pildoras, no tiene igual como remedio para curar el cutis...

Las Pildoras y el Ungüento de Holloway se fabrican solamente en 113 Southwark Street (antes 78, New Oxford Street), Londres...

CUTIS CLARO

ACEITE de HOGG

PARA CURAR o ALIVIAR LA TOS TÓMENSE LAS ANTIGUAS y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU

ASMÁTICOS usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZCADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

JAVIER DE MONTEPIN

Las tragedias de París

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN) (CONTINUACIÓN)

—¡No, ciertamente! —Entonces soy yo la que está demás... ¿Debo retirarme? —Sois libre para hacerlo.

salones algunos raros é intrépidos apasionados del cotillón final. El primer pensamiento de Valeria había sido subir a sus habitaciones y encerrarse para desahogar en libertad su dolor...

—¡Eso es muy bonito, pero no serí! —¡Por qué? —Si me indicáis un buen medio para introducirme en el hotel de un banquero...

El empleado de la Agencia Roch y Fumel, un poco albrumado, como sabemos, contó todas estas cosas con interminables detalles a Jobin...

El efecto se produjo instantáneamente, y Jobin fué introducido en el gabinete de Naranja-fina. La encontró muy agitada, muy inquieta, haciendo vanos esfuerzos para ocultar su agitación...

—¡Tenéis algo nuevo que decirme? —Nuevo y de gran importancia, señor juez. —¡Tanto mejor! El vizconde y la baronesa me ponen en grande aprieto...

—¡Ah! —exclamó, no sin un involuntario acento de triunfo. —¡Bien lo sabía! Ahora sí que puedo decir con absoluta seguridad que el asesino del barón de Worms es Federico Muller.

—¡Qué es eso? ¡Vos a esta hora! —exclamó al ver entrar a Jobin. —¡Tenéis algo nuevo que decirme? —Nuevo y de gran importancia, señor juez.